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П
остановка проблеми й аналіз
останніх досліджень і публікацій.
В період реформування професійної

освіти актуалізується потреба в оновленні її змісту,
пошуку  нових  технологій,  форм  і  методів
підготовки педагогів, які дозволяли б йому бути
особистістю  з  високим  рівнем  професійної
психологопедагогічної культури. Однак основні
принципи  педагогічної  майстерності,
професіоналізму є незмінними.

В.А.  Сухомлинський  називав  їх  ґрунтом, на
якому  будується  педагогічна  майстерність.  Це
бажання  вчитися,  натхнення,  готовність  до
подолання труднощів [14].

Професійнопедагогічну  культуру  взагалі
можна окреслити як складне системне утворення,
що  становить  упорядковану  сукупність
загальнолюдських  ідей,  професійноціннісних
орієнтацій та якостей особистості, універсальних
способів  пізнання  і  гуманістичної  технології
педагогічної  діяльності.  [6]  Сьогодні  можна
стверджувати,  що  педагогічна  культура
співвідноситься  з  поняттям  педагогічної
мобільності, яка виявляється у здібності швидко
реагувати на зміну обставин, підпорядковуючи їх
розв’язанню завдань розвитку особистості учнів.
У  зв’язку  із  суспільними  змінами  питання
професійної  психологопедагогічної  культури
кожного  педагога  звучить  особливо актуально.
Також  стає  необхідним  створення  умов,  що
стимулюють  прагнення  до  інноваційної

педагогічної  діяльності,  до  самостійного
підвищення  психологопедагогічної  культури.
Гуманістична парадигма освіти виводить процес
дослідження професійнопедагогічної культури на
особистісний рівень. Визначальну роль розвитку
психологічної  культури  фахівця  у  здійсненні
професійної діяльності підкреслює В. Рибалка. Він
визначає її як внутрішньо детермінований щабель
професійної культури, що базується на свідомому
засвоєнні спеціальних психологічних знань, умінь,
навичок  при  залученні  внутрішніх  глибинних
ресурсів фахівця [12].

Різні аспекти професійнопедагогічної культури
досліджувались у роботах І.Ф. Ісаєва, В.А. Сластьоніна,
О.В. Суродіної, В.А. Сухомлинського.  Проблемі
педагогічної  майстерності  присвячені  праці
С.Я.  Батишева,  І.А.  Зязюна, Л.В.  Крамущенко,
Н.Г.  Ничкало.  Тема  педагогічної  комунікації
висвітлена в працях Н.П. Волкової, А.П. Панфілової,
Н.П. Кузьміної, Л.М. Мітіної, В.А. Семиченко та
ін.  Проблему  професійного  вигорання
досліджували  Х.  Фрейденбергер,  К.  Маслач,
Е.  Пайанс,  В.В.  Бойко,  Н.Є.  Водоп’янова,
Т.В. Зайчикова та ін.

Реальними  проблемами  формування
психологопедагогічної  культури  є  розвиток
здібностей  педагогів  до самопізнання,  емпатії,
саморегуляції,  рефлексії,  емоційної  чутливості,
підтримки дитячої  індивідуальності. Необхідно
відмітити,  що  ці  проблеми  важливі  й  для
запобігання професійного  вигорання педагога.
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Адже феномен професійного вигорання, на думку
одніє ї  з  перших дослідниць  цього явища
К.  Маслач,  тісно пов’язаний саме з  емоційним
виснаженням, спричиненим стресом міжособистісної
взаємодії, деперсоналізацією, заниженою оцінкою
власних  досягнень  [8].  Розвитку  емоційного
виснаження  сприяє,  за  висновками  російської
дослідниці  Н.  Водоп’янової,  низький  рівень
нервовопсихічної  регуляції,  а  вірогідність
виникнення  деперсоналізації  залежить  від
комунікативного  потенціалу  педагога  [2]. Тому
вказані  проблеми  потребують  уваги  в  системі
професійної  освіти  та  підвищенні  кваліфікації
педагогічних  працівників,  зокрема,  майстрів
виробничого навчання.

Метою статті  є  окреслення форм  і  методів
розвитку  психологопедагогічної  культури
майстрів  виробничого  навчання  ПТНЗ  для
запобігання їх професійного вигорання.

Виклад основного матеріалу.  Найбільш
суттєвими якостями педагога, необхідними йому
для  успішної  роботи в  нових  умовах  є  такі  як
ціннісне ставлення до учнів, культури, творчості;
гуманна  педагогічна  позиція;  турбота  про
розвиток та підтримку індивідуальності кожного
учня;  здатність  надавати  особистісну
спрямованість змісту освіти та ін.

Специфіка  педагогічної  професії  полягає  в
тому,  що  нормативні  вимоги  до  педагога
(професійна  сфера  “людина  –  людина”)  не
виявлені так чітко однотипно, як, наприклад, до
спеціаліста в системі професій “людина – техніка”.
Проблема  оцінки  педагогом  ступеню  своєї
відповідності професійним вимогам пов’язана з
наявністю сукупності відношення до себе  як до
професіонала.  Образ  Я  –  професійне  та  його
динаміка стимулює або гальмує процес розвитку
професійнопедагогічної культури педагога, тому
що визначає його організацію, контроль, а також
оцінку  активності,  спрямованої  на  присвоєння,
відтворення та створення педагогічних цінностей.
Педагогічні цінності виступають в якості відносно
стійких орієнтирів, з якими педагоги співвідносять
своє життя та педагогічну діяльність. Інтеграція
загальнолюдських  цінностей  –  добра  і  краси,
справедливості  і  обов’язку, рівності  і  честі  –  в
палітру педагогічних та засвоєння їх створює ту
основу, на якій розробляється зміст освіти [4].

В  індивідуальноособистісному  плані
психологопедагогічну  культуру  трактують  як
виявлення суттєвих  властивостей  особистості,
професійної діяльності та спілкування педагога.

Найважливішим  елементом  в  системі
психологопедагогічної  культури  педагога  є
комунікативна  культура.  Щодня  педагог  має

розв’язувати безліч комунікативних завдань, тому
що  саме  спілкування  складає  основний  зміст
педагогічної  діяльності.  З  комунікативними
якостями,  першою  чергою, пов’язані  розвиток
здібностей  педагогів  до  самопізнання,
саморегуляції,  рефлексії,  підтримки  дитячої
індивідуальності, емпатії, емоційної чутливості.

З  огляду  на  те,  що  професійнопедагогічне
спілкування  є  системою  прийомів  та  навичок
соціальнопсихологічної  взаємодії  педагога  та
учнів,  В.  Сластьонін  правомірно  розглядає
спілкування  у  педагогічній  діяльності  як  засіб
розв’язання  навчальних  завдань;  соціально
психологічне  забезпечення освітнього  процесу;
спосіб організації стосунків педагога з учнями, які
забезпечують успіх у навчанні та вихованні [13].
Змістом такого спілкування є обмін інформацією,
здійснення  виховного  впливу,  організація
взаємостосунків  за  допомогою комунікативних
засобів.

Автори підручника “Педагогічна майстерність”
зазначають,  що  показником  культури,  засобом
самовираження,  самоствердження  особистості
вчителя є  його мовлення. Водночас, дослідники
підкреслюють,  що  комунікативна  поведінка
педагога оцінюється відповідно до того, що і як
він  говорить,  які  в  нього  жести,  рухи,  вираз
обличчя, який підтекст мають його слова, на яку
реакцію учнів розраховані [9].

За нашими дослідженнями, основні труднощі,
з  якими  зустрічається  майстер  виробничого
навчання  у  спілкуванні  з  учнями,  пов’язані  з
невмінням  налагодити  контакт,  керувати
поведінкою  учнів  під  час  занять,  будувати
взаємини та змінювати їх залежно від специфіки
педагогічних завдань, з нерозумінням внутрішньої
психологічної позиції учня. Також це труднощі у
вербальному  спілкуванні,  передачі  власного
емоційного ставлення до навчального матеріалу,
невміння керувати власним емоційним станом в
процесі спілкування.

У психологопедагогічній літературі окреслені
необхідні компоненти професійнопедагогічної
комунікативності.  Серед  них  наявність стійкої
потреби в систематичному спілкуванні з дітьми
в  найрізноманітніших  сферах;  взаємодія
загальнолюдських  та  професійних  показників
комунікативності; емоційне  задоволення на  всіх
етапах  спілкування;  наявність  здібностей  до
педагогічної комунікації, набуття комунікативних
навичок  і  вмінь  [3].  Внутрішню  структуру
комунікативності  педагога  характеризують
пізнавальні, експресивні, управлінські якості його
особистості.  Саме  вони  допомагають
реалізовувати  інтерес  до  пізнання  світу;
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утримувати  увагу  оточуючих;  створювати
емоційну виразність  спілкування;  здійснювати
самоконтроль та виховний вплив на учнів тощо.

Для  успішного  рефлексивного  керівництва
розвитком учнів педагог має навчитися керувати
собою,  власним емоційним станом,  і вже через
себе  –  всіма  компонентами  педагогічної
діяльності  [10].  Внутрішнім  стимулом  до
саморозвитку, самовдосконалення, самовиховання
педагога  є  його  усвідомлення  обраної  мети
діяльності  –  активної  участі в  розвитку  учнів.
Цьому сприяють сучасні педагогічні технології,
які  все  більше  долають  егоцентричну
спрямованість, орієнтуються на групову роботу
учнів,  на  розв’язання  завдань  щодо
індивідуального  творчого  розвитку  й
комунікативних  навичок,  здатності  до
кооперативної  діяльності.  “Яконцепція”
змінюється новою – “Я та ми” [10]. Ці тенденції
вимагають  підвищення  рівня  професійно
педагогічної  культури  педагогів,  особливо
педагогів професійної освіти, важливою частиною
діяльності яких є підготовка учнів до взаємодії у
професійній сфері.

Одним із найбільш розповсюджених способів
розвитку  професійнопедагогічної  культури  є
неперервна  психологопедагогічна  освіта.  Це
пов’язано  і  з  тим, що знання,  отримані під час
навчання  у  навчальному  закладі,  в  наш  час
швидко старіють. В зарубіжній літературі фігурує
навіть одиниця виміру старіння знань спеціаліста,
так званий “період напіврозпаду компетентності”,
–  термін,  запозичений з  ядерної фізики. З цим
поняттям  пов’язують  проміжок  часу  після
закінчення ВНЗ, коли, в результаті старіння знань,
в міру появи  нових  знань та нової  інформації,
компетентність  спеціаліста  знижується  на 50%.
Тому варто акцентувати необхідність неперервної
освіти педагогів. Стосовно майстрів виробничого
навчання ПТНЗ така необхідність зумовлена ще
й  тим,  що  значна  частина  цієї  категорії
педагогічних  працівників  не  має  спеціальної
педагогічної та психологічної освіти.

“Неперервність професійної освіти як світова
тенденція  формується  у  другій  половині  ХХ
століття,  а  точніше,  з  початку  70х  років”,  –
зазначає Н.Г. Ничкало [7, 477]. В цей час вчені
намагаються  визначитися  з  сутністю,  змістом,
шляхами,  формами  неперервної  освіти.  Так,
російський дослідник О. Владиславлев розглядає
неперервну  освіту  як  систематичну  діяльність,
спрямовану на одержання й удосконалення знань,
умінь, навичок. За його висновками, така освіта
здобувається  як  шляхом  навчання  у
загальноосвітніх  та  спеціальних  навчальних

закладах,  так  і  в формі самоосвіти  [1]. Певним
узагальненням у розробці проблеми неперервної
освіти став перелік  характерних для неї  ознак,
визначений Р. Даве:

 охоплення освітою всього життя людини;
  розуміння  освіти  як  цілісної  системи,  що

вміщує  в  собі дошкільну,  шкільну, професійну
основну, повторну та паралельну освіти та інтегрує
і об’єднує усі її рівні та форми;

 універсальність та демократичність освіти;
  можливість  створення  альтернативних

структур для отримання освіти;
 тісний зв’язок між основною та професійною

освітою;
 акцент на керовану самоосвіту;
 індивідуалізація навчання;
 інтердисциплінарність знань та їхньої якості;
  гнучкість  ті  різноманіття  змісту,  засобів  та

методик, часу і місця навчання;
 удосконалення вміння вчитися;
 стимулювання мотивації до навчання;
 створення відповідних умов для навчання;
  пізнання  та  розвиток  власної  системи

цінностей;
 підтримка та покращення якості індивідуального

та  колективного  життя  шляхом  особистого,
соціального та професійного розвитку;

  розвиток  суспільства, що навчає  і  виховує:
вчитися для того, щоб бути і ставати кимось;

 системність принципів для всього освітнього
процесу [14].

В  наш  час  технічна  і  професійна  освіта
світовою  педагогічною  спільнотою  визнані
частиною  системи  неперервної  освіти  [7].
Підвищення  якості  професійної  підготовки
дослідники  неперервної  освіти  пов’язують  з
технологізацією освітнього процесу. Зрозуміло, що
вчителі, викладачі, майстри виробничого навчання
мають  ґрунтовно  володіти  педагогічними
технологіями.

Система  неперервної  освіти  майстра
виробничого  навчання  має  складатися  в  тому
числі  з  інтерактивних  навчальних  курсів,  які
будуть спрямовані на розвиток його емоційного
інтелекту, володіння різноманітними формами і
методами  інноваційного  навчання,
самопізнання, підвищення рівня комунікативних
якостей  тощо.

Найбільш  розповсюдженою  сьогодні
інтерактивною  технологією  серед  методів
активного  навчання  у  сфері  професійної
комунікації, як відмічає А. Панфілова, є тренінги.
Головна  їх  мета  полягає  у  формуванні
міжособистісної складової педагогічної діяльності
шляхом  розвитку  емоційного  інтелекту,

РОЗВИТОК ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ МАЙСТРІВ ВИРОБНИЧОГО
НАВЧАННЯ ЯК ФАКТОР ПОПЕРЕДЖЕННЯ ПРОФЕСІЙНОГО ВИГОРАННЯ



138

комунікативних умінь  і навичок [8]. Для такого
тренінгу характерна трирівнева модель навчання,
складові якої – присвоєння нових знань та умінь,
демонстрація  нових  навичок,  застосування
набутих  знань,  умінь  та  навичок –  дозволяють
ефективно задіяти основні аспекти  особистості:
когнітивний, емоційний та поведінковий.

Частиною навчального курсу в післядипломній
освіті майстрів виробничого навчання може бути
тренінг  “Пізнаючи  себе,  краще  взаємодію  з
іншими”. Його  зміст дає  можливість учасникам
опанувати навичками самоконтролю, взаємодії в
команді,  ефективної  комунікації,  емпатією,
сприяючи їх готовності до змін та особистісному
зростанню.

Перша  частина  тренінгу  спрямована  на
подолання  напруження,  встановлення
доброзичливої безпечної атмосфери в групі. Етап
знайомства, встановлення правил роботи, аналіз
очікувань  спонукає  учасників  вдосконалювати
власні уміння формулювати конкретні, однозначно
зрозумілі  пропозиції,  активно  залучає  їх  до
презентації  партнерів  за  допомогою  засобів
вербального  та  невербального  спілкування,
спрямовує  увагу  групи  на  вміння  планувати
діяльність, що є  неодмінною частиною процесу
досягнення результату  діяльності,  встановленої
мети.  Цей  процес  потребує  виявлення  уваги,
концентрації на співрозмовнику, емпатії, навичок
активного  слухання  з  вміннями  уточнення,
конкретизації,  перефразування,  резюмування
тощо. Цими  засобами  в  тренінгу  можуть  бути
змінені такі симптоми деперсоналізації (одного з
елементів  вигорання),  як  ригідність мислення,
зайва  категоричність,  поспішність  оціночних
суджень, втрата почуття гумору, мовні та розумові
штампи.

Робота учасників тренінгу в наступному блоку
вивчення  проблеми  та  пошуку  варіантів
прийнятних  рішень  має стосуватися  проблеми
зв’язку  особистісного  розвитку  з  розвитком  у
сфері професійної діяльності, їх взаємного впливу,
вибору пріоритетів, мотивації до самовдосконалення
та  визначення  зони  найближчого  розвитку.
Формування  відкритої  пізнавальної  позиції
продовжується  у  вправахдослідженнях,  що
виконуються в малих групах. Така форма роботи
дозволяє учасникам у безпечній атмосфері малої
групи висловлювати власні ідеї, почуття, ділитися
досвідом, бути почутими іншими учасниками та
ставати  співавторами  колективних  рішень,
відкриттів і досягнень. Вправидослідження також
дають  учасникам  можливість  побачити  свої
сильні сторони, замислитися над ще незадіяними
внутрішніми та зовнішніми ресурсами, без яких

неможлива гармонійна особистість, і які потрібно
розвивати  для  досягнення  успіху,  отримання
відчуття  задоволення своєю  діяльністю,  щастя
від самого життя.

Етап тренінгу, спрямований на пошук рішень
виявлених  проблем,  покликаний  не  тільки
акумулювати  знання й  досвід  учасників,  але  й
активізувати їх взаємодію, адже під час роботи в
малій групі зустрічаються різні, іноді протилежні
точки  зору,  світосприйняття,  звичаї,  особистий
життєвий  та  професійний  досвід.  В  процесі
виконання тренувальних вправ удосконалюються
як комунікативні навички, так і вміння взаємодіяти
в  колективі,  розпізнавати  педагогічні  ситуації,
керуючись особливостями конкретної ситуації, а
несформованими  стереотипами.  Важливість
цього  етапу  навчання  полягає  в  тому,  щоби
подолати метафоричність мислення педагогів, що
виражається  у  розгляді  явищ  в  стані  спокою,
розрізнено,  без  врахування  їх  розвитку  та
взаємозв’язку.

Когнітивну насиченість тренінгу забезпечують,
крім названих форм роботи, і такі, як мінілекції.
За  їх допомогою група отримує нові теоретичні
знання, знайомиться з надбанням психологічної
та педагогічної наук. В запропонованому тренінгу
одною з таких лекцій може бути матеріал з книги
американського  спеціаліста  з  управління  й
лідерства  Стівена  Р.  Кові  “Сім  навичок
високоефективних людей”,  що  представляє сім
“кроків”  від  стану  залежності  через  стан
незалежності до  процесу  ефективної взаємодії.
Перші три кроки дозволяють отримати особисту
перемогу і стати незалежною людиною: 1) бути
проактивним  (тобто суб’єктом,  а не  об’єктом);
2) думками розпочинати з кінця справи (уявляти
наслідки, результати); 3) приділяти основну увагу
головним  завданням,  проблемам  (визначати
пріоритети).

Перейти від  стану незалежності до взаємодії
та  отримати  в  результаті  спільну  перемогу
допомагають кроки: 4) міркувати в дусі обопільної
перемоги (вигоди); 5) спочатку зрозуміти, а потім
бути  зрозумілим  (надавати  й  отримувати
зворотній зв’язок); 6) прагнути об’єднання енергії
групи  (та  зусиль). Сьомий крок  дає можливість
цьому процесу бути постійним і результативним:
7) вчитися, бути готовим до змін (самовдосконалення)
[5]. Засвоєння моделей про соціальної поведінки, за
Н.  Водоп’яновою,  запобігає  вигоранню  [2].
Складовими  цих  моделей  є  проактивність,
зворотній зв’язок, готовність до змін. Обговорення
групою інформації, одержаної під час мінілекції,
дає  можливість  звернути  увагу  учасників  на
моделі  поведінки,  які  дозволяють  запобігати
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вигоранню  та  ефективно  продовжувати
педагогічну діяльність.

Однією  з  головних  якостей  психолого
педагогічної  культури  педагога  є  ціннісне
ставлення  до  учнів.  Поняття  цінності  також
важливо й для розуміння феномену професійного
вигорання.  Виявлено,  що  одним  із  найбільш
важливих факторів,  які впливають  на  розвиток
синдрому професійного вигорання педагогів, – це
невдоволення педагога собою як професіоналом
і  знецінення  власної  праці  та досягнень.  Тому
особливої  уваги,  на  нашу  думку,  потребує
відпрацювання учасниками тренінгу підходів до
людських взаємостосунків, адже визначення їх дає
можливість  обговорити  в  групі  проблему
цінностей,  що нерозривно  пов’язана  з  метою  і
способами взаємодії. Цьому  сприяє  складання
символічного  графіку  підходів  від  “поразка  –
поразка”,  “поразка  –  перемога”,  “перемога  –
поразка”  до  “перемога  –  перемога”. Учасники
доходять висновку, що підхід спільної перемоги
потребує  найвищого,  порівняно  з  іншими
підходами, ступеню чуйності та мужності.

Висновки. Таким чином, дослідження даної
тематики дає можливість зробити певні висновки:

1.  Актуальними  проблемами  формування
психологопедагогічної  культури  є  розвиток
здібностей  педагогів  до самопізнання,  емпатії,
саморегуляції,  рефлексії,  емоційної  чутливості,
підтримки дитячої індивідуальності. Ці проблеми
важливі й для запобігання професійного вигорання
педагога, майстра виробничого навчання.

2.  Система  неперервної  освіти  педагогів
професійної  школи  має  бути  спрямована  на
підтримку  та  покращення  особистісного
соціального та професійного розвитку, збереження
професійного  здоров’я  та  запобігання
професійному вигоранню.

3. Розвиток психологопедагогічної культури в
процесі професійного навчання, підвищення кваліфікації
у формі курсової перепідготовки, самоосвіти шляхом
систематичної участі в тренінговому навчанні буде
сприяти запобіганню професійного вигорання майстрів
виробничого навчання.

У  подальшому  наші  розвідки  будуть
спрямовані  на  дослідження  ефективних форм  і
методів  запобігання  професійного  вигорання
майстрів  виробничого  навчання  ПТНЗ  та
створення моделі спеціального навчального курсу
з цієї проблеми.
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